MECA

STS µ


ENERGETIQUE

Extrait du BTS Microtechniques 2003 

[image: image2.png]Effort sur le brin tendu chaine (N)

400
a0
20
100

100
200
300
400

Position angulaire du porte-satellte (Degrés)

o Patient!
= Patientz





MOBILISATEUR ARTICULAIRE 

Mise en situation :
Cet appareil permet la rééducation du mouvement des phalanges de la main d’un patient.

Principe de fonctionnement :
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On se référera au schéma de la figure 2 ainsi qu’aux figures 3, 4, 5 et 6 ci-dessous.

Le moto-réducteur tourne alternativement dans les deux sens lors d’un cycle.

Son mouvement est communiqué à un porte-satellite B par une transmission à chaîne.

Ce porte satellite peut effectuer une rotation de 15° vers le haut, en mettant les phalanges en hyper extension. Il peut tourner également dans l’autre sens de 105°, en obligeant les phalanges à fléchir en se recroquevillant vers le bas.

Sa course angulaire maximale lors d’un cycle complet est donc égale à 120°.  

La barre d’entraînement est solidaire d’un secteur denté C qui engrène avec le pignon fixe A.

Ce secteur denté fait l’objet d’une liaison pivot avec le porte-satellite B. Ce secteur pivote entre les deux positions extrêmes représentées ci-dessous. 

Le potentiomètre de recopie (schéma de la figure 2) permet à la partie commande de connaître et de contrôler à tout instant la position angulaire du dispositif fléchisseur.
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But :

Choisir le motoréducteur en terme de fréquence de rotation et de couple.

Recherche de la fréquence de rotation du moto-réducteur

Données :

La course angulaire (aller simple) du porte-satellite B vaut 120°.

La durée mini d’un cycle (aller-retour sans pause) est de 30 secondes.

Hypothèses :

Le mouvement est supposé approximativement uniforme dans les deux sens.

Les pignons de la chaîne de transmissions sont identiques. 

Question : 

1. Calculer la fréquence de rotation du moto-réducteur (ND/A en tr/min).

Recherche du couple du moto-réducteur

La caractérisation de ce couple nécessite la détermination de l’effort moteur de la chaîne sur le pignon de chaîne solidaire du porte-satellite B

Données :

Une étude statique complète du porte-satellite B à été menée dans les deux cas suivants :



Patient1 : Raideur articulaire aiguë, constante et maximale. F = 20 N, dans les deux sens.



Patient2 : Raideur articulaire progressive de 0 à 20 N dans les deux sens. 
Hyper-extension vers le haut : 
Position du porte-satellite de 0 à –15° 
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Fig. 1 Aspect général



Flexion vers le bas :                
Position du porte-satellite de 0 à 105° 

Cette étude statique a permis la détermination de la variation de la valeur de l’effort du brin tendu de la chaîne sur le pignon de chaîne solidaire de ce porte-satellite.

Les résultats de cette étude sont consignés dans les deux courbes ci-contre.

Question :

2. En interprétant ces deux courbes , déterminer l’effort maxi que doit transmettre le brin tendu de la chaîne de transmission au pignon de chaîne.

Nous pouvons à présent déterminer le couple que doit fournir le moto-réducteur

Données :

Diamètre primitif du pignon d’entraînement de la chaîne : 12,73 mm

Le rendement de la transmission entre la sortie du moto-réducteur et le pignon d’entraînement de la chaîne (Compte-tenu des efforts parasites provoqués par le potentiomètre de recopie), vaut 0,8.

La vitesse angulaire maximale du moto-réducteur vaut : 0,14 rad/s

Question :

3. Calculer le couple maximal nécessaire que doit fournir le moto-réducteur.

Recherche de la puissance du moto-réducteur

Question :

4. Calculer la puissance mécanique nécessaire fournie par le moto-réducteur.

Sélection du moto-réducteur


Question :

5. Sélectionner dans le tableau ci-contre, un type de moto-réducteur, en tenant compte :

- de la fréquence de rotation nominale en sortie de réducteur, 

- de la puissance mécanique maximum fournie en sortie de réducteur.
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Fig. 2 : Schéma cinématique
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